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PROVINCIA AUTONOMA DI TRENTO


SERVIZIO EUROPA
Prot. n.  

DETERMINAZIONE DEL DIRIGENTE N.  116  DI DATA 14 Settembre 2012 
O G G E T T O:

approvazione della metodologia per la definizione dei costi fissi calcolati applicando tabelle standard per costi unitari e dei parametri attuativi minimi, tasso di risultato e incidenza della progettazione in attuazione dei costi fissi calcolati applicando tabelle standard per costi unitari nell'ambito del Programma operativo FSE 2007-2013.            

IL DIRIGENTE

· vista la legge provinciale 7 agosto 2006, n. 5 (Sistema educativo di istruzione e formazione del Trentino) che mantiene la validità dell'art. 15 della legge provinciale 3 settembre 1987, n. 21 (Ordinamento della formazione professionale) relativo all’accesso al Fondo sociale europeo, come modificato dall’art. 69 della legge provinciale 20 marzo 2000, n. 3;

-
visto il regolamento (CE) n. 1083/2006 del Consiglio di data 11 luglio 2006, recante disposizioni generali sul Fondo europeo di sviluppo regionale, sul Fondo sociale europeo e sul Fondo di coesione;

-
visto il regolamento (CE) n. 1081/2006 del Parlamento europeo e del Consiglio di data 5 luglio 2006 relativo al Fondo sociale europeo e recante abrogazione del regolamento (CE) n. 1784/1999;

-
viste le modalità di applicazione del regolamento (CE) del Consiglio n. 1083/2006, così come rettificato e pubblicato nella Gazzetta ufficiale dell’Unione europea L 371 di data 27 dicembre 2006;

-
visto il regolamento (CE) n. 396/2009 del Parlamento europeo e del Consiglio di data 6 maggio 2009 relativo al Fondo sociale europeo e recante modifiche del regolamento (CE) n. 1081/2006 in particolare all’art. 11, par. 3, lettera b) prevedendo “l’introduzione dei costi fissi calcolati applicando tabelle standard di costi unitari definiti dallo Stato membro”;

-
visto il Quadro Strategico Nazionale Italia (QSN) 2007-2013, confermato con decisione della Commissione europea n. C(2007)3329 di data 13 luglio 2007;

-
visto il decreto del Presidente della Repubblica 3 ottobre 2008, n. 196 “Regolamento di esecuzione del regolamento (CE) n. 1083/2006 recante disposizioni generali sul fondo europeo di sviluppo regionale, sul fondo sociale europeo e sul fondo di coesione”;

-
visto il Programma Operativo approvato dalla Commissione europea con decisione C(2007)5770 il 21 novembre 2007, modificato con decisione della stessa Commissione C(2012)316;

-
visto il decreto del Presidente della Provincia 9 maggio 2008, n. 18-125/Leg. avente per oggetto “Disciplina del coordinamento e dell’attuazione degli interventi della Provincia cofinanziate dal Fondo sociale europeo”, come da ultimo modificato con decreto del Presidente della Provincia 13 agosto 2012, n. 16-9/Leg., ed in particolare l’art. 22, comma 2 dello stesso; 

-
vista la nota COCOF/09/0025/04 del 28 gennaio 2010 della Commissione europea che propone di semplificare l’aspetto amministrativo e finanziario concernente le azioni sovvenzionate dal FSE, introducendo la possibilità di un cambiamento significativo nelle procedure di rendicontazione e controllo dei costi delle operazioni finanziate, passando da un modello di rendicontazione a costi reali ad un modello in cui il pagamento avviene sulla base di tabelle standard per costi unitari;

-
considerato che la base di calcolo della tabella per unità di costo usata nell’operazione deve essere giusta, equa e verificabile; 

-
verificato che per rispettare i principi sopra indicati si rende necessaria l’elaborazione e l’approvazione di una metodologia per la definizione dei costi fissi calcolati applicando tabelle standard per costi unitari per identificare il valore economico dei costi in funzione delle varie tipologie formative e per definire, per ogni operazione finanziabile, il parametro di “costo ora/corso” nella sua componente fissa e variabile, basata sull’elaborazione dell’analisi storica dei costi sostenuti per la realizzazione degli interventi cofinanziati nelle programmazioni 2000-2006 e 2007-2013;

-
con nota di data 28 agosto 2012 (ns. prot. n. 486133 di data 29 agosto 2012) la società CLES s.r.l., aggiudicataria del servizio di “assistenza tecnica all’Autorità di Gestione del Programma Operativo F.S.E. della Provincia autonoma di Trento secondo quanto contenuto nel Programma Operativo obiettivo 2. “Competitività regionale e occupazione - periodo 2007-2013 – della Provincia autonoma di Trento – a supporto tecnico dell’Ufficio Fondo Sociale Europeo della Provincia autonoma di Trento”, ha inviato la “Metodologia per la definizione delle tabelle standard di unità di costo”, allegato 1 parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;

-
ritenuto opportuno approvare i “parametri attuativi minimi, tasso di risultato e incidenza della progettazione in attuazione dei costi fissi calcolati applicando tabelle standard per costi unitari”, allegato 2 parte integrante e sostanziale del presente provvedimento, con il quale si intende indicizzare il finanziamento concedibile in funzione di alcuni parametri attuativi (ammontare delle sottoarticolazioni, della codocenza, della formazione individualizzata, del tutoraggio, delle attività di supporto formativo, della formazione a distanza e dell’ammontare delle ore di docenza svolta da formatori qualificati come “senior”, secondo quanto previsto dalla deliberazione della Giunta provinciale 18 luglio 2008, n. 1819 di approvazione dei criteri e modalità per l'attuazione del Programma operativo Ob. 2 Fondo sociale europeo 2007-2013), del tasso di risultato e dell’incidenza del costo della progettazione delle attività formative. Tali parametri sono stati introdotti per garantire il raggiungimento di standard attuativi minimi nello svolgimento delle attività formative e di differenziare il riconoscimento del finanziamento in funzione sia del grado di innovazione della proposta formativa presentata sia del tasso di risultato ottenuto;

DETERMINA

1. di approvare, per le motivazioni espresse in premessa, la “Metodologia per la definizione delle tabelle standard di unità di costo”, allegato 1 parte integrante e sostanziale del presente provvedimento, quale strumento per la definizione e quantificazione dell’unità di costo ora/corso;

2. di approvare, per le motivazioni espresse in premessa, i “parametri attuativi minimi, tasso di risultato e incidenza della progettazione in attuazione dei costi fissi calcolati applicando tabelle standard per costi unitari”, allegato 2 parte integrante e sostanziale del presente provvedimento, come strumento per indicizzare il finanziamento concedibile;

3. di dare atto che al presente provvedimento non consegue alcun impegno di spesa a carico del bilancio provinciale.

NC 

IL DIRIGENTE
 Nicoletta Clauser
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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